

李沧 力“主战场”低效地变“金土地”

北客站西片区启动建设 加快推进132个项目建设确保一季度开工达到96个

2月1日,2023年青岛市城市更新和城市建设集中开工仪式在李沧举行。沉寂13年的北客站西片区启动建设,接下了李沧区低效片区开发建设的“快进键”,为2023年城市更新和城市建设擂响了出征鼓、吹响了冲锋号。李沧区将以此次开工仪式为契机,牢牢扛起“主战场”的责任担当,事争一流、唯旗是夺,坚决打好打赢城市更新建设攻坚战。

冲刺一季度 确保新开工项目同比增加185%

记者从李沧区了解到,2022年,李沧区充分发挥“主战场”优势,组建“三级指挥”体系,高效解决项目推进过程中的难点堵点,2022年全年开工建设项目97个,实现投资235亿元,完成计划投资的171%,全面突破了一批历史遗留难题、签约落地了一批重点产业项目、建成完工了一批民生实事工程,城区面貌呈现出新气象、城市发展焕发出新活力。2023年,李沧区将强化“三级指挥”,全力以赴“开门红”,坚持主要领导一线调度、分管领导蹲点落实、专班部门全线压上,以“开局就是决战,起步就是冲刺”的工作状态,加快推进132个项目建设,确保一季度开工项目达到96个,新开工项目较2022年同期增加185%。

在刚刚过去的2022年,李沧区着力做强主城区“白菜心”的交通优势,解决一批市民关注度高的出行堵点、难点和痛点,科学协调区域交通体系,全方位提升通行效率:李沧区高效推进市政道路贯通,积极破解项目征迁、公交场站搬迁等一系列难题,保障了安顺路顺利实现主线通车,西部区域再添一条南北交通大动脉,将有效带动周边区域发展;紧靠居民区的迎真宫路、秀山路等8条市政道路全面通车,城市路网更加完善、市民出行更加顺畅;在保障地铁建设方面,李沧区成功破解文安路站、振华路站等多个站点历史遗留难题,在全市率先完成地铁三期工程拆迁任务,有力保障了2号线东延段、7号线、15号线等10个站点全面施工建设。在接下来的2023年里,李沧区将继续在基础建设方面全面突破,不断完善城区功能。



重庆路高架路效果图。



世博园片区效果图。

变“低效地”为“金土地” 为打造高品质湾区城市贡献李沧力量

2023年,李沧区将低效片区作为攻坚行动的重中之重,在原有3大低效片区的基础上,同时推动新旧动能转换产业示范片区、十梅庵片区等新增低效区域更新改造,计划开工项目52个,年度投资142亿元。

“在2022年,李沧区低效片区开发全面起势,发展空间不断释放。”相关负责人告诉记者,在市属国企密切配合下,李沧区高效推动青岛北站、楼山、世博园等3大低效片区开发建设:北站片区,全力实施青岛首个TOD工程开发,东西广场及地下空间完成土地收储,东广场及地下空间建设等6个项目正加紧推进;楼山片区,针对老工业区土壤治理难度大、费用高问题,全省首创“异地修复+分段评估”治理模式,缩短工期10个月,在推进土地开发和基础设施配套建设方面,完成土地整理2962亩,建设青钢遗址公园等配套项目10个,其中青钢、碱厂配套道路提前3个月开工建设,发展环境显著提升;世博园片区,已理清近10年的世博园债务处置路径,解决了阻碍世博园片区开发的众多问题。推动片区土地适度开发,目前,世园金茂府项目落地世博园西侧。2023年,李沧区将继续聚焦重点,协同攻坚破难题,加强区市联动、政企协作,全速推进道路、学校等基础配套,变“低效地”为“金土地”,不断提高群众“期望值”和“满意度”。

关键看落实 通过“比学赶超”全程考评,跟踪奖惩

“李沧区加强央企国企合作力度,坚持招商引

资与开发建设同步推进,积极对接有实力的央国企,在片区开发、资金支持、产业导入等方面开展深入合作。”李沧区城市更新和城市建设指挥部工作人员介绍称,2022年,李沧区重点对接央企、国企子公司60余家,签约国企总部项目18个,储备意向项目20余个。在2023年,李沧区为全力保障重大更新项目建设,将继续积极吸引社会资金,持续拓宽融资渠道,做好各项保障工作,全力破解项目土地、征迁、资金等方面难题,加快推进重庆路快速路、唐山路快速路、李村河流域综合整治等重点项目建设,确保项目早日开工。

党的二十大报告指出,坚持人民城市人民建、人民城市为人民,提高城市规划、建设、治理水平。城市的建设发展,归根到底是为了人民,李沧区将继续加快提升城区面貌功能品质,通过违建设施拆除、山体生态恢复、山体绿道建设等,加快双峰山公园等17个公园城市建设;李沧区将根据群众所需,推动遵义路打通等36条道路建设,加快构建内畅外联的市政路网体系;李沧区全面提升西山花苑片区等11个片区、33个老旧小区、25.9万平方米老旧小区居民居住环境。全面开展闲置空地建设停车场工作,推进永兴游园地下停车场、东山一路机械式停车场、正定三路停车楼及闲置空地停车场建设,不断缓解居民停车难题。

为政之要,关键看落实,落实是成事之基。2023年,李沧区城市更新和城市建设将通过“比学赶超”的方式促落实。李沧区将坚持重大项目每周调度、每月比晒、季度赛马“三项措施”,做好全程考评、跟踪奖惩“两项保障”,聚焦作风能力再提升“一个重点”,推动城市更新8条战线比起来、拼起来、跑起来,以工作大突破、作风大提升、形象大转变彰显李沧新作为、新面貌、新担当。观海新闻/青岛晚报首席记者 刘卓毅 通讯员 王汝忠

青岛市城市更新和城市建设项目2023年共安排1286个 一季度全市394个项目集中开工

1日上午,青岛市城市更新和城市建设2023年一季度集中开工活动在李沧区举行,394个城市更新建设项目集中开工。

今年是青岛贯彻落实党的二十大精神、实施城市更新和城市建设三年攻坚行动的关键之年。全市共安排城市更新建设项目1286个,其中,新开工项目876个,续建项目400个,开展前期准备工作项目10个。这次集中开工的394个项目,涉及历史城区保护更新、重点低效片区(园区)开发建设、旧城旧村改造建设、市政设施

建设、交通基础设施建设、地铁建设及地铁沿线开发建设、停车设施建设、公园城市建设等八大领域。

眼下,这座城市的冲劲儿和干劲儿在一个个刚刚开工的建设工地现场中,体现得淋漓尽致。记者梳理发现,与2022年相比,今年城市更新建设攻坚中与老百姓紧密相关的多个领域项目数,都有明显增多。以旧城改造建设为例,今年我市坚持政府主导、社会参与、让利于民,启动改造473个老旧小区,推动改造范围向老旧小区拓展,与去年

相比,项目数、投资额、改造户数均有提高;此外还将启动改造22个城中村,推进66个续建项目。

城市更新不仅事关千家万户,还关乎城市发展。今年重点低效片区仍将是三年攻坚行动的重要发力点,在去年攻坚成果的基础上,今年突出抓好腾地收储、配套建设、项目服务、要素统筹四大任务,实现低效片区开发建设扩容、提速、升级、增效。

观海新闻/青报全媒体 记者 刘成龙 王冰洁 周建亮

■深读一点